

PROTOKÓŁ NR 42/2023

z wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej, Komisji ds. Promocji Gminy, Kultury, Oświaty i Spraw Socjalnych, Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 31 stycznia 2023 roku

W posiedzeniu uczestniczyli:

1. Koptewicz Walentyna, Przewodniczący Komisji,
2. Jakimiuk Anatol, członek komisji
3. Chmur Eugeniusz, członek komisji,
4. Lipiński Zbigniew, członek komisji,
5. Zalewska Katarzyna, członek komisji,
6. Członkowie Komisji ds. Promocji Gminy, Kultury, Oświaty i Spraw Socjalnych: Skomorowski Marek, Chmur Eugeniusz, Jurkowicz Marta, Iwona Wiercińska, Zalewska Katarzyna,
7. Członkowie Komisji Finansów i Rozwoju Gospodarczego: Zawadzki Piotr, Piotrowska Krystyna, Wierciński Wojciech, Matwiejuk Jarosław, Zambrowski Paweł,
8. Członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji: Jurkowicz Marta, Król Adam, Jakimiuk Anatol, Matwiejuk Jarosław, Zawadzki Piotr,
9. Dorota Kędra-Ptaszyńska Wójt Gminy Boćki,
10. Milena Korniluk, Zastępca Wójta Gminy,
11. Walenty Korycki Sekretarz Gminy Boćki,
12. Mirosława Andrzejuk Skarbnik Gminy Boćki,
13. Milena Pryzowicz, Przewodniczący GKRPA,
14. Paweł Ryżyk, pracownik UG,

W wyniku porozumienia Przewodniczących Komisji Rady Gminy, w dniu 31 stycznia 2023 r. o godzinie 9:00 odbyło się wspólne posiedzenie Komisji Rady Gminy. Na przewodniczącego posiedzenia wybrano Pana Piotra Zawadzkiego, który poinformował, że do porządku dzisiejszego posiedzenia wprowadza się kolejne projekt uchwały a następnie przedstawił zebranym porządek posiedzenia.

1. Omówienie sprawozdań za 2022 rok:
 - 1) Z działalności komisji stałych Rady Gminy Boćki,
 - 2) Z realizacji programu współpracy Gminy Boćki z organizacjami pozarządowymi,
 - 3) Z realizacji Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Boćki,
2. Analiza rejestru umów urzędu gminy za 2022 rok, których stroną jest gmina Boćki,
3. Omówienie materiałów na Sesję Rady Gminy Boćki:
 - 1) Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Boćki na rok 2023,
 - 2) Projekt uchwały w sprawie określenia zasad udzielania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków, położonym na terenie gminy Boćki,
 - 3) Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy,
 - 4) Projekt uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia wysokości tej opłaty

- 5) Projekt uchwały w sprawie górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości za usługi odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości oraz opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych, świadczonych na terenie gminy Boćki,
 - 6) Projekt uchwały w sprawie wyznaczenia miejsca do prowadzenia handlu w piątki i soboty przez rolników i ich domowników oraz regulaminu określającego zasady prowadzenia handlu w piątki i soboty przez rolników i ich domowników,
 - 7) Projekt uchwały w sprawie wysokości ekwiwalentu pieniężnego za udział w działaniach ratowniczych, akcjach ratowniczych, szkoleniu lub ćwiczeniu,
4. Sprawy różne i bieżące gminy.

Ad pkt. 1.1. Przewodniczący posiedzenia komisji poinformował, że sprawozdania wszyscy otrzymali. Poprosił o pytania i uwagi. Radni nie zabierali głosu w tym temacie.

Ad pkt. 1.2 Pani Wójt omówiła sprawozdanie. Poinformowała, że już od kilku lat w konkursie bierze udział jedna organizacja pozarządowa klub piłkarski Bocian Boćki. Radny Zbigniew Lipiński zapytał czy będzie sponsor klubu sportowego Bocian Boćki. Pani Wójt odpowiedziała, że została podpisana umowa sponsoringu pomiędzy firma remontującą szkołę w Boćkach a klubem sportowym na kwotę 15 tys. zł. Obecny na komisji mieszkaniec gminy powiedział, że sponsoring to nie jest sprawa gminy. Więcej pytań nie zadano.

Ad pkt. 1.3 Głos w temacie zabrał Pan Walenty Korycki mówiąc, że w budżecie na ten cel była zarezerwowana kwota 38 tys. zł a wydano kwotę 31 tys. zł. Oszczędności pojawiły się dzięki współpracy ze Stowarzyszeniem Przyjaciół Zwierząt w Boćkach. Pytano o psy aktualnie odłowione. Sekretarz Gminy powiedział, że w kojcu przebywa wysterylizowana suczka, która czeka na adopcję. Mieszkaniec gminy pytał o wyprowadzanie psów na spacer. Otrzymał odpowiedź, że psy nie przebywają w kojcach przez dłuższy okres i dosyć szybko znajdują nowych właścicieli.

Ad pkt. 2 Wójt Gminy powiedziała, że od 1 stycznia 2023 roku miał wejść elektroniczny rejestr umów, jednak zostało to przesunięte o rok i prawdopodobnie wejdzie on w życie od 1 stycznia 2024 roku. radny Wojciech Wierciński zapytał o umowę na badania psychologiczne. Pani Milena Korniluk odpowiedziała, że to badania zlecone i płacone ze środków finansowych Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Boćkach. Radny zapytał również, kiedy będą ogłoszone przetargi na drogi. Pani Milena Korniluk odpowiedziała, że w lutym. Mieszkaniec gminy zapytał co było w grudniu 2022 roku kupowane do GOK. Zastępca Wójta odpowiedziała, że kupowano wyposażenie. Dodała, że na każde zakupy był ogłaszany przetarg i do niego jest dołączona lista co zostało kupione. Pan Paweł Zambrowski zapytał ile już kosztował budynek GOK. Pani Milena Korniluk odpowiedziała, że na ostatniej komisji było mówione ile kosztował GOK. Radny dodał, że jeszcze kolejna rada będzie wykańczała ten budynek. Najpierw miał kosztować 1 mln zł a teraz to nie wiadomo czy w 10 mln zł się zmieści. Pani Wójt dodała, że nie budowaliśmy nowego budynku tylko to była rozbudowa i nadbudowa istniejącego i nie mogliśmy dużo zmienić. Mieszkaniec gminy powiedział, że jego zdaniem to jest kurnik a nie GOK. Przede wszystkim jest w nim mało miejsca, na uroczystościach ludzie nie mają gdzie usiąść.

Ad pkt. 3.1. Skarbnik Gminy omówiła zmiany do budżetu. Poinformowała, że musimy przesunąć środki z nadwyżki budżetowej z 2022 roku aby zapłacić za realizację projektu Cyfrowa Gmina i laptopy dla dzieci z rodzin popegeerowskich. Pan Adam Król zapytał jaka

ogólna kwota będzie wydana na zakup laptopów. Odpowiedziano, że zakupiono 40 laptopów na kwotę około 93 tys. zł.

Ad pkt. 3.2. Projekt uchwały omówiła Pani Milena Korniluk. Radna Krystyna Piotrowska poprosiła o rejestr zabytków na terenie gminy. Pani Wójt poinformowała, że do 17 marca można składać wnioski na remont zabytków w ramach Polskiego Ładu.

Ad pkt. 3.3 Głos zabrała Pani Milena Pryzowicz. Omówiła zmiany w regulaminie utrzymania czystości. Poinformował, że ustawodawca nakłada na gminę obowiązek ewidencjonowania ilości wytwarzanych ścieków i posiadania umów i faktur przez mieszkańców gminy za opróżnianie zbiorników bezodpływowych i osadników. Radny Piotr Zawadzki zapytał, czy na terenie gminy są firmy, które odbiorą ścieki. Pani Milena Pryzowicz odpowiedziała, że ścieki odbiorą następujące firmy WC Serwis, ToiToi. Pytano czy każdy musi podpisać umowę i co zrobić żeby można było wywozić ścieki na własne pole. Radni rozważali różne rozwiązania żeby z Polskiego Ładu zmodernizować istniejącą oczyszczalnię ścieków i tam wywozić nieczystości naszych mieszkańców. Pracownik gminy twierdził że wówczas ścieki nie spełniałyby przyjętych norm i gmina mogłaby zostać ukarana. Radni apelowali do Wójta żeby szukać dobrego rozwiązania bo ten regulamin jest niekorzystny dla mieszkańców. Dyskutowano nawet o opcji podłączenia innych miejscowości do oczyszczalni ścieków w Boćkach. Wójt powiedziała, że jest propozycja utworzenia kompostowni przy oczyszczalni ścieków. Radni powiedzieli, że w roku są 3 ciężarówki osadu więc po co nam kompostownia, do niej nie wywiezie się ścieków z gospodarstwa domowego. Radny Adam Król zauważył, że należy brać przykład ze Szwecji, oni budują biogazownie, spalarnie śmieci i sami sobie wytwarzają energię, są samowystarczalni. Przewodniczący posiedzenia powiedział, że temat regulaminu powróci na kolejnej komisji. Pan Paweł Ryżyk dodał, że w regulaminie wprowadzono zmianę dotyczącą odbioru odpadów komunalnych raz w miesiącu przez cały rok.

Ad pkt. 3.4. Pan Paweł Ryżyk poinformował, że ponownie radni otrzymali projekt uchwały odnośnie opłaty śmieciowej ponieważ Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku zarzuciło, iż niepoprawnie sformułowano paragraf uchwały odnoszący się do selektywnej zbiórki odpadów. Uchwała została poprawiona.

Ad pkt. 3.5 Pani Milena Pryzowicz powiedziała, że projekt uchwały związany jest z podpisaniem umowy na odbiór ścieków z gospodarstw domowych i zakłada górne stawki za odbiór ścieków.

Ad pkt. 3.6 Głos zabrał Pan Paweł Ryżyk tłumacząc iż zobligowani jesteśmy podjąć jeszcze raz te uchwałę ponieważ Wojewoda Podlaski nakazał dostosowanie regulaminu do obecnie obowiązującego prawa.

Ad pkt. 3.7. Poinformowano, iż wpłynął projekt uchwały złożony przez klub radnych Współpraca i Rozwój dotyczący podwyżki ekwiwalentu pieniężnego dla strażaków ochotników. Głos zabrał Pan Adam Król mówić iż stawka godzinowa za ćwiczenia powinna wynosić minimum 12 zł za godzinę. Inni radni stwierdzili, że stawka 10 zł za godzinę ćwiczeń jest wystarczająca. Pn Wojciech Wierciński powiedział, że na zarządzie OSP strażacy zaakceptowali stawki podane w projekcie uchwały.

Ad pkt. 4 Głos zabrała Wójt Gminy mówiąc, że rozpoczął się remont szkoły w Boćkach od robót sanitarnych. Dodała, że stare piece zostają jako ogrzewanie awaryjne do pomp ciepła. Powiedziała, że w najbliższym czasie zostaną ogłoszone przetargi na 3 drogi. Pani Krystyna Piotrowska zapytała czy już wiadomo jak była ocieplona szkoła, czyli jaki był system docieplenia i na jakiej powierzchni? Pytano jak będzie przebiegał remont gdy uczniowie wrócą do szkoły po feriach. Pani Wójt powiedziała, że dyrektor szkoły będzie w miarę potrzeb przenosiła zajęcia z dziećmi do innych sal lekcyjnych. Następnie radna Krystyna Piotrowska

mówiła o projektach układania chodników, zauważyła że chciałaby mieć wgląd do tych projektów. Radny Adam Król zadawał pytanie dlaczego termomodernizacja szkoły w Boćkach nie została połączona z termomodernizacją szkoły w Andryjankach. Pani Wójt powiedziała, że nie było takiej możliwości ponieważ nie wyrobilibyśmy się kwotowo. Następnie odczytała pismo Wójta Gminy Orla z prośbą o pokrycie części kosztów remontu wodociągu Oleksze, z którego kilka miejscowości w naszej gminie czerpie wodę. Radni ponownie dyskutowali a Pan Adam Król twierdził, że należy owe miejscowości podłączyć do ujęcia wody w Boćkach i problem się skończy. Pani Wójt odczytała kolejne pismo dotyczące chęci wydzierżawienia na 99 lat działki gminnej w centrum Bociek z możliwością rozbudowy istniejącego na tej działce budynku z przeznaczeniem na działalność usługową. Radni dyskutowali. Pan Adam Król mówił, że umowa sprzedaży jak najbardziej zasadna nie zaś dzierżawy. Mieszkaniec gminy zauważył czy przypadkiem nie jest tak, że dzierżawca ma prawo pierwokupu. Kolejnym tematem, który poruszyła Pani Wójt były drogi PPOŻ. Powiedziała, że zostało do dwóch użytkowników wystosowane pismo o udostępnienie tych dróg. Jeden powiedział, że uporządkuje drogę, zaś drugi wystąpił do sądu o jej zasiedzenie. Dodał, że już odbyła się pierwsza rozprawa w sądzie i nikt nie chce świadczyć jak było naprawdę. Mieszkaniec gminy powiedział, że te drogi zawsze były zarośnięte zieleń i jego zdaniem należy je sprzedać sąsiadom.

Sekretarz Gminy powiedział, że uchwała dotycząca zmiany nazwy miejscowości Chranibory I i Chranibory II na Chranibory nie do końca została przyjęta przez ministerstwo. Ostatecznie Rada Gminy musi zaopiniować czy zgadza się na nazwę Chranibory i rodzaj miejscowości – kolonia a nie tak jak było w przyjętej uchwale, że rodzaj miejscowości to kolonia osady Wandalin. Radni jednogłośnie zaopiniowali propozycję z ministerstwa.

Radny Piotr Zawadzki pytał o odbiór folii rolniczej. Radny Wojciech Wierciński zauważył, że już są nowe projekty na odbiór folii rolniczej, zaś Pan Paweł Ryżyk powiedział, że jeszcze nie widział nowych naborów na dofinansowanie odbioru folii rolniczej ale jak się zaczną wówczas będziemy aplikować o środki. Dodał, że do gminy odezwała się firma która chętnie odbierze od gospodarzy opony rolnicze. Radny Paweł Zambrowski pytał kto w urzędzie gminy zajmuje się programem czyste powietrze. Pani Wójt odpowiedziała, że pracownik odpowiedzialny za projekty dotyczące czystego powietrza to Pani Milena Pryzowicz. Radny prosił o interwencję w powiecie aby została porównana droga powiatowa Olszewo – Truski, ponieważ nie da się nią przejechać.

Mieszkaniec gminy zauważył, że została zmieniona organizacja ruchu na ul. Akacyjowej i taka sama zmiana organizacji ruchu jest potrzebna na skrzyżowaniu ulic Nowe Osiedle i Grunwaldzkiej, poprosił o zainteresowanie się tą sytuacją i jej przychylnie załatwienie.

Radny Adam Król zapytał o dyżur w Urzędzie Gminy senatora Jacka Boguckiego. Zauważył, że nie został oficjalnie zaproszony. Pani Wójt zaznaczyła, że nikt nie dostał oficjalnego zaproszenia na spotkanie z senatorem. Informacja była na stornie gminy oraz na facebooku. Pan radny zapytał czy jakieś wnioski zostały po dyżurze senatora. Pani Wójt powiedziała, że spotkanie z senatorem było bardzo konstruktywne. Senator dużo mówił o przyszłej perspektywie finansowej i chętnie słuchał wszystkich opinii i postulatów. Skarbnik Gminy dodała, że jednym z postulatów była zmiana terminu składania wniosków na zwrot podatku akcyzowego, ponieważ pokrywa się on z wymiarem podatku, czyli drukiem nakazów podatkowych. To stanowi podwójne obciążenie samorządów. Zaproponowano aby przywrócono termin składania wniosków w marcu i sierpniu lub przeniesiono cały podatek akcyzowy na barki ARiMR, ponieważ oni mają wszystkie niezbędne dane do jego wypłaty.

Radna Walentyna Koptewicz przypomniała, że jakiś czas temu mówiono o lokalizacji przejścia dla pieszych w Andryjankach na DK19, na jakim to jest etapie. Pani Milena Korniluk odpowiedziała, że cały czas czekamy na działania GDDKiA.

Była mowa również o utworzeniu przedsiębiorstwa komunalnego tak jak w innych gminach. Jednak jak zauważył jeden z radnych sama idea jest bardzo dobra, ale przytoczył przykład innej z gmin która posiada takie przedsiębiorstwo i ma podobne problemy jak nasza gmina.

Po wyczerpaniu porządku posiedzenia, zostało ono zakończone.

Protokołował: Magdalena Kozłowska

Przewodniczący Posiedzenia

Piotr Zawadzki

Przewodniczący Komisji

Walentyna Koptewicz